
Ovire povoljnih učnih in 
vzgojnih uspehov v šoli. 
(Poročal na okr. učiteljski konferenci v 
Ljubljani dne 24. junija 1922. Fran Skulj.) 

In konečno še nekaj, česar ne morem 
zamolčali. Zdi se mi, da je učiteljstvo 
dostikrat v svojem delu premalo samo
stojno, premalo izvirno. To je podedova
no svojstvo iz časov knute in nagajke. 
Brez samostojnosti učiteljeve ni samo
stojnosti učenčeve, ki je pa za napredek 
neobhodno potrebna. Proč tedaj s plagija
torstvom! Povsem napačen je nazor 
onih, ki zahtevajo, da se mladina v šoli 
vsega nauči, da je domače učenje odveč, 
cla so domače naloge muka otroku in 
staršem. Kdor tako misli in se po tem 
ravna, zavaja mladino k nedelavnosti, 
brezskrbnosti in nesamostojnosti. Tako 
vzgojen človek ne bo nikoli samostojen, 
vse življenje bo odvisen od pomoči dru
gih. Nekaj napora mora imeti mladina 
pri pouku, ker je sicer izključena vzgoja 
volja in vztrajnosti. Če se je v tem oziru 
grešilo, mora se popraviti. 

Vzgoja in pouk je umetnost. Kdor 
hoče biti na vrhuncu mu ne zadostuje 
le šolski študij — vsakemu učitelju(ici) 
mora biti težnja po nadaljni izobrazbi 
»kategoričen imperativ«. Praksa da 
mnogo izkušenj, teorija pa napotek k 
spopolnjevanju. Vsak naj se vpraša, koli
ko si je prizadeval in koliko si je prido
bi! v spopolnitvi svoje stanovske iz
obrazbe. Z lastnim spopolnjevanjem pa
de marsikatera ovira v vodo. Mnogo 
zdatnih ovir povzroča pri vzgoji in po
uku tudi učiteljeva osebnost. V mestu 
samem ko se poedinec v množici izgubi, 
ni to tolikega pomena; na deželi pa, kjer 
je učitelj nekak viden svečnik, je od 
osebnosti učiteljstva zavisna mnogokrat 
vzgoja cele generacije. Učiteljevo življe
nje na domu, njegov pojav v javnosti, 
njegovi nastopi v in izven šole, vse nje
govo žitje in bitje je neprestano pod naj
strožjo kontrolo ljudskega očesa. Učitclj
svo se mora zavedati važnosti svoje po
zicije v javnosti. Vsikdar in povsod mo
ra nastopati tako, da mu ne more nihče 
do živega. Geslo: »Ne glej, poslušaj 
me«! za učitelja ne velja, temveč »Glej 
in poslušaj me«! Kot ljudski vzgojitelj 
mera poznati dušo naroda, pomagati in 
svetovati mora povsod, kjer prilika na
nese. Osvojiti si mora srca ljudstva in 

kdor je postal njegov ljubljenec, mu vsi 
klevetniki ne morejo do živega. Tak uči
telj bo zmagal tudi one ovire, ki so sicer 
videti nepremagljive. Nepriljubljenost 
učiteljstva je v današnjih časih, zlasti po 
deželi največja ovira vzgoji in pouku. 
Kdo je temu kriv? V sto slučajih komaj 
enkrat učiteljstvo. vse drugo imajo na 
vesti ljudski demagogi, hujskači in zlob
nost političnih strankarjev. Z vpitjem, da 
hočejo ljudstvu pomagati, pehajo v svoji 
brezvestnosti in politični špekulaciji ubo
go, pa dobro ljudstvo v temo, ter ga huj
skajo proti šoli, viru vsega dobrega, po
štenega in pravičnega. S časopisi za
strupljajo ljudsko psiho, s strastjo stran
karstva, sejejo prepir in sovraštvo, ter 
splošno nejevoljo. Glavni zamah je ved
no namenjen šoli. Kako naj šola v takem 
ozračju napreduje, kako naj se razcveto 
rože čednosti, ko po njih bije dan za 
dnevom toča! Šola je hiša narodove vz
goje in prosvete, politični strankarji ho
čeio napraviti iz nje jamo razbojnikov, 
Roko stran nečisti klevetniki od vzgoje 
in pouka! — So pa tudi posamezniki med 
vzgojitelji, ki kvarijo in izpodkopujejo 
ugled stanu, ter uničujejo s svojo malo
marnostjo in nekvalificiranim vedenjem 
sad in uspehe trudapolnega dela šole. 
Tudi tem velja: roko proč. odstranite se 
iz naših vrst, ker niste vredni imena uči
telj. V prvi, kakor v drugi primeri odpa
dejo velike ovire vzgoji in pouku. 

Šola je svet kraj. Nihče naj ne pre
stopi praga tega svetišča z nečistostjo v 
svojem srcu! Ljubezen in harmonija ter 
prava odkritosrčna kolegijalnost obvla
daj vse osobje zavoda! Fanatizem, oseb
nosti in politično strankarstvo ne spada 
v atelje, kjer se oblikuje človeška duša. 
Kaj hočemo z izročeno nam mladino? 
Ali naj jo vzgojimo za stranke, ali za do
bre ljudi, vrle in plemenite ude človeške 
družbe, za poštene državljane?! Odgo
vora ni treba, umljiv je. — Razspor, so
vraštvo in mržnja med člani učiteljskih 
zborov, je grobokop vzgoji in pouku. Na 
takih šolah se vrši delo nezadovoljnih 
tlačanov. »Kraljestvo, ki je samo med 
seboj razdeljeno, propade«. Naj bi padla 
po celi ljubljeni očetniavi ta ovira v ko
rist in prospeh naši kulturni misiji. 

In konečno še par stavkov pro do
mo: Vprašajmo se, ali so naša srca pre
žeta one velike in globoke domovinske 
ljubezni, ki smo jo dolžni že radi prelite 

krvi, ki nam je priborila svobodo? Ali 
smo prišli do one velike zavesti, da smo 
poklicani vzgajati in dvigati kvišku naš 
lastni rod, iste krvi, iste duše!? Ali je 
prepojeno naše srce one vroče ljubezni 
do onega ljudstva, koiega posamezni 
atomi smo mi sami? Pojdimo v se m 
prašajmo se, smo li služili domovini z 
ono vdanostjo vestnostjo in požrtvoval
nostjo, ki je pričakuje od nas domovina, 
naš narod, naš brat, sestra? Ne tujcu več. 
sebi služimo in delamo — zato ne bodi 
naše delo kakor hlapca ali najemnika, 
temveč iskreno, pošteno, dosledno, pro
žeto ljubezni in potrpljenja. Bratje! se
stre! Kvišku srca! Zavedajmo se vedno 
in povsod, da vršimo v narodu najvišje 
in največje delo. Ta zemlja, ki jo pose
damo je naš dom, to ljudstvo, za katero 
delamo, srno mi sami, je naš brat, sestra 
in ta deca koii smo posvetili naše roke. 
razum in srce ie naša deca, kri od naše 
krvi. Za koga delamo in komu? Za sebe 
in sebi. Odstranimo vse ovire svojemu 
delu, da čimprej dvignemo kulturo na
šemu narodu, ga osrečimo ter ponesemo 
dober glas v širni svet o veličini prosve
te in omike in o plemenitosti našega ju
goslovanskega naroda, ki naj tvori nepo
rušljiv temelj naši lepi svobodni državi. 

Teze. 
A. 

Država žrtvuje ogromne svote za 
prosveto in kulturo naroda. Da ne bodo 
neplodne vse te žrtve, ter brez uspeha 
ves napor vzgojiteljev in kulturnih de
lavcev, zahtevajmo sledeče: 

1. Pokrajinska uprava, oddelek za 
prosveto in vero naj skliče v roku 3 me
secev anketo šestih članov, od katerih 
naj so vsaj 3 učitelji. Tej enketi se pove
ri sestavo zakonskega osnutka, ki ga 
predloži državna uprava narodni skup
ščini v uvaževanje. Zakonski osnutek ob
segaj: 

a) Stroge predpise in kazni za ovi
re, ki se stavijo vzgoji in pouku po po
hujšanju javnosti radi propalosti ljudske 
morale. Vsa ostrost zakona naj zadene: 
lenobo, delomržnost, vlačugarstvo, klet
vine vseh vrst, bogoskrunstvo, surovost, 
tatvino rope. pretepe, uboje, umore, pi
jančevanje, nemoralnost vseh vrst, sle
parije, korupcije, v vsakem slučaju, ter 
vsako javno pohujšanje. 

b) Stroge predpise in kazni za vse 
časopisje, ki radi svojih demagoških in 
strankarskih načel blati šolo, vero in 
vzgojitelje, podira vzgojno delo, zastrup
lja ljudske mase s sovraštvom do šole in 
onemogočuje kulturni napredek naroda. 
Zakon naj ščiti pred časopisjem in kle
vetniki prosvetno delo šole in prosvetne 
delavce in vzgojitelje. 

2. Pokrajinska prosvetna oblast naj 
osnuje po mestih Slovenije ljudske uni
verze, ki naj skrbe za vzgojo in nadaljno 
izobrazbo šoli odrasle mladine in odraslih 
sploh; skrbi naj dalje, da se osnutek za
kona o kmetijsko nadaljevalnih tečajih 
nemudoma uzakoni in da se na podlagi 
teea s pomočjo lokalnih faktorjev osnu
jejo po deželi povsod za šoli odraslo mla
dino kmetijski in gospodinjski tečaji. 

3. Prosvetna oblast naj prouči mla
dinske zabave, šport, čtivo in društve
no življenje mladine iz vzgojnega, narav
nega in zdravstvenega stališča, ter izda 
po temeljitem prevdarku normo, ki bo 
onemogočila po omenjenih institucijah 
škodljiv vpliv na mladino. — Zabavne 
in športne institucije naj se pritegnejo po 
možnosti in potrebi k sodelovanju pri 
vzgoji in pouku. 

4. Duševno in telesno propalost naro
da in mladine ima v veliki meri na vesti 
socialna beda prehrane, obleke, in sta
novanjska mizerija. Na konferenci zbrano 
učiteljstvo se v tem oziru obrača s pro
šnjo na pokrajinsko oblast, da nemudo
ma stori pri centralni vladi vse potrebne 
korake, da se goriomenjena socialna be
da omili, da prešine ljudske mase zado
voljnost, ki je potrebna za uspešen kul
turni napredek zlasti na prosvetnem 
polju. 

5. Nekvalificirane učne moči so ve
lika ovira pri vzgoji in pouku in ponižu
jejo učiteljski stan, zato zahtevamo od 
prosvetne oblasti, da vse take učne moči 
odstavi ter namesti z izprašanmi učitetj
stvom. 

6. Učni načrti se morajo temeljilo 
revidirati. 

B. 
1. od lokalnih šol. oblasti zahteva

mo, da skrbe za zadostno število šolskih 
poslopij. Ljubljanske osnovne šole so 
prenapolnjene, v njih se duši deca in na
predek. 



2. Zahtevamo, da oskrbe lokalne 
oblasti šolam potrebna učila in revni šol
ski mladini brezplačno potrebna samo
učila, ker je to pogoj uspešnemu pouku 
in napredku. 

3. Zahtevamo od kompetentne šol
ske oblasti, da se vsepovsod, kjer so po 
zakonu izpolnjeni pogoji, nastavijo defi
nitivne učiteljske moči, ker je stalnost 
učiteljstva neobhodna potreba uspešnim 
vzgbinim in učnim uspehom. 

4. Ker je učiteljstvo ljudski izobrazbi, 
vzgoji in pouku neobhodna potreba, je 
dolžnost lokalnih faktorjev, da oskrbi 
mestno učiteljstvo s primernim stanova
njem, zato naj se locirajo kompetenti za 
stanovanje po pomembnosti svojega 
zvanja 

C. 
Stojimo na načelu, da je uspešen po

uk in dobra vzgoja odvisna od učiteljstva 
in sicer: 

a) od njegove vestnosti in marlji
vosti, 

b) od njegove poglobitve v svoj po
klic (od stanovske zavesti), 

c) od vztrajnega napredovanja v 
študiju pedagoškodidaktiške vede ter 
v splošni poglobitvi svojega obzorja, 

č) od neoporečenosti njegovega bit
ja in žitja (od lepega značaja), 

d) od samostojnosti in izvirnosti v 
svojem delu, 

e) od spoznavanja otročje individu
alnosti, od proučavanja socialnih in dru
žabnih odnošajev mladine, staršev in 
ljudstva sploh. 

f) od zaupanja in ljubezni mladine, 
staršev in ljudstva, 

g) od kolegijalnosti tovarištva ter 
prave harmonije učiteljskih zborov. 

h) od nesebične požrtvovalnosti svo
jih moči svojemu zvanju, 

i) od neomahljive ljubezni in vda
nosti do naroda, države in vladarske 
hiše. 

Predlagam, da se učiteljstvo v bo
dočnosti danih točk kolikor možno do
sledno poslužuje in po njih ravna. 

(Kon©c.) 


